
Aufgabe 20.18

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bekanntlich hat die Einheitskugel das Volumen
4
3

π . Verifizieren Sie dies mit Hilfe eines Dop-
pelintegrals!

Lösung:

Polarkoordinatenr2=x2+y2
, dxdy= r dr dϕ

Die halbe Einheitskugel ist ein Körper der Höhez=
√

1−x2
−y2=

√

1−r2 über dem Einheits-
kreis.
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(Dabei ist die Substitutiont=1−r2
,

dt
dr

=−2r, rdr=−
1
2

dt

benutzt worden, ohne die Variablet zu notieren.)
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